

海南农垦企业探索推进农产品全产业链建设 深耕产业链 做足“链”文章



东昌胡椒加工厂的现代化胡椒生产线。(资料图)



工人在对收购的荔枝进行分拣。

深入推进农业供给侧结构性改革，加强农业全产业链建设，推进一二三产业融合发展。
——摘自省第八次党代会报告

■ 本报记者 邓钰

7月8日，山东乐陵市政府组织考察团来到海口龙华区，与海南农垦热作产业集团有限公司（以下简称海垦热作）洽谈胡椒产业合作。

也是在这个月，海南农垦果蔬产业集团有限公司（以下简称海垦果蔬）组织采销团队前往广东、广西、福建等地，开展荔枝采销业务。

一个是企业来琼洽谈合作，一个是赴岛外开展业务。这看似毫不相关的“一进一出”背后，是海南农垦的产业发展谋划：聚焦热带特色高效农业，深入推进农业供给侧结构性改革，完善农产品供应链条，加强农业全产业链建设。

海南胡椒、荔枝的远销，业界关注的早已不仅是市场价格的变化，更聚焦于如何打造海南热作、果蔬生鲜行业的全链条，推进产业提质增效和转型升级。

聚 化零为整 形成规模效益

7月7日，刚下飞机，山东乐陵市考察团便马不停蹄地赶往位于海口琼山区大坡镇的海南农垦标准化胡椒种植基地。考察团由乐陵市政府和杨安镇政府相关领导，当地香辛料行业龙头企业和行业协会成员组成。

杨安镇是我国最大的调味品集散地之一。据统计，杨安全镇拥有200多家调味品加工企业，年销售额接近300亿元。

杨安镇出产的香辛料、调料包等产品，不仅向康师傅、统一、双汇、海底捞等多个国内知名食品企业供应，还出口到全球多个国家和地区。

国内调味品生产重镇，为何不远千里来到海口考察胡椒产业？吸引乐陵考察团的是海垦热作旗下规模化、标准化的胡椒基地。

“我们‘闻香而来’，看中的就是海南农垦优质的胡椒原材料。”乐陵市政府相关负责人介绍，胡椒是重要的香辛料，也是复合

调料的重要制作原料。如果能够从源头通过集采模式，采购到品质稳定、规模供应的胡椒原材料，对企业进一步降低生产成本和保证质量稳定性起到至关重要的作用。

近年来，海垦热作不断整合全省胡椒产业资源，并推动其规模化、集约化、标准化发展，拥有了胡椒大批量稳定供应的物质基础。

“有规模才能在市场上拥有话语权。”海垦热作党委书记、董事长李豫介绍，海垦热作采用“公司+基地+农户+标准化”的模式，整合我省各地零散的胡椒种植基地，形成规模效应，目前已种植面积约9.38万亩。

类似的模式，今年也在海南农垦荔枝产业实践上出现。海垦果蔬以海南垦区荔枝标准化种植基地为核心，辐射周边，加强数字农业建设，打造连片标准化的数字农业直采基地，从而提升议价能力，与大型商超和高端生鲜超市直接对接。

稳 稳定质量 完善标准建设

从田间到舌尖的距离有多远？一款农产品要进入市场，就必须完成商品化。而农产品商品化的基础，便是规模化和标准化。

在规模化的基础上，想要进一步稳定农业产业链条，需要企业在生产、采购、包装、物流等各方面实行标准化，从而达到稳定农产品产量和供应量的目的。

业内人士表示，农产品的标准化难题就在源头上。由于土壤、水质、种质、光照等多方面的差异，农产品很难实现品质上的完全统一，只能通过相关的认证配套和作业流程标准化，用综合的方式及数据指标来固化产品质量，达到品质上的最大稳定性。

标准化则要做到有标准可依。

“从种植环节就要注重标准化建设。”海垦果蔬集团市场销售部部长陈德林介绍，为了保证荔枝果品质量，海垦果

蔬提前介入荔枝生产管理，邀请高校专家共同制定荔枝种植的生产管理标准，并在合作基地中推广使用，实现荔枝标准化、品质化生产。

采摘环节更要标准化。在荔枝采购前，海垦果蔬集团采购部将人员按照基地、服务、配送等环节进行分组，制定严苛的荔枝直采标准：荔枝果要有八分成熟度，果皮透红面积要达到三分之一，不可有斑点、裂纹，不摘青果、病虫果……

同样的理念出现在海垦热作的标准胡椒基地，育苗、栽培、管理、采摘、加工……每一个环节都有相应的操作标准和流程。

产品的稳定性决定了产品的最终竞争力。以标准化建设确保品质，恰恰是市场新模式下，农产品销售竞争中决胜的关键所在。

标准化则要做到有标准可依。

“从种植环节就要注重标准化建设。”海垦果蔬集团市场销售部部长陈德林介绍，为了保证荔枝果品质量，海垦果



果园里的荔枝。

延 培育业态 提高附加价值

胡椒装麻袋论斤卖，只能在本地市场上卖出二三十元；做成调味品，装进品牌包装里，才让产品走进千家万户，甚至走出国门。对标市场需求，采用精深加工，农产品的附加值才能大幅度提升。

据了解，海垦热作、海垦果蔬等各大产业集团正在发力加工段，大步迈向“大食品产业”。

从胡椒、荔枝的产业实践中，牵出农业“链”问题。在日益激烈的市场竞争下，海垦各大企业紧抓

海南自贸港建设契机，不断聚链、稳链、延链、强链，推进农业发展提质增效。

海垦控股集团相关负责人表示，目前海南农垦在发展热带特色农业产业过程中，还存在“小散弱”局限，需要对标海南自贸港建设要求，补足弱项，尤其在推进科技创新、整合销售渠道、建设仓储物流体系等方面下功夫，进一步完善产业链条，增强产业发展后劲。

(本报海口7月8日讯)

海口6家母山咖啡馆开业迎宾

本报讯（记者邓钰）连日来，海南农垦热作产业集团有限公司旗下6家母山咖啡馆在海口市区集中开业迎宾。

这6家咖啡馆分别为母山咖啡华润公园店、海甸岛驰天钰园店、希尔悦高铁东站店、希尔悦水果市场店、联通智慧大店、联通海大北门店。

据了解，开设25家母山咖啡实体店是海南农垦今年的“揭榜挂帅”项目之一。揭榜单位海垦热作成立专班，由企业主要负责人挂帅，建立高效工作机制，确保年内完成开设25家母山咖啡实体店。



市民在母山咖啡馆万象城店购买咖啡饮品。



本版图片均由本报记者 封烁 摄

品牌建设

海垦控股集团将携拳头产品组团亮相第二届消博会 为产品“出海”创造更多机会

累了丰富的品牌资源，旗下母山咖啡、白沙绿茶、白骏马红、昌农胡椒等受到市场认可和欢迎。

本届消博会中，海垦控股集团入选海南集中参展企业，将携旗下咖啡、茶叶、胡椒等三大类拳头产品组团参展，集中亮相海南省展馆。

据了解，消博会期间，海垦控股集团将在现场多地设置海南农垦产品展区，借助展会平台，展示企业形象、

推介海垦产品，为海垦产品“出海”创造更多机会。

本届消博会上，海南农垦在计划借力展会产品、亮品牌的同时，也在思考如何进一步扩大品牌影响力，力促海南农垦“走出去”。

为此，海垦控股集团还将在消博会期间举办“海南农垦专场推介会”，多个海垦企业组团亮相，向省内外客商介绍其产业布局、品

牌打造、项目建设和产品亮点等，通过专场推介，进一步增强广大客商对海南农垦产业集群的认知度和记忆度。

海南农垦专场推介会中将设置产销对接、产品现场品鉴、种植加工基地体验等多个子活动，面向各地邀

请大型农产品企业、采购商、线上线下经销商代表、目标会员消费人群等参加，为海垦旗下产业集团搭建线上线下

下销售平台渠道。

海南日报记者了解到，海南农垦专场推介会还将组织相关领域专家、行业精英、媒体单位、高端消费人群等品鉴体验海垦产品，为海垦产品发声，进一步提高海垦产品的市场影响力。

同时，海垦控股集团将邀请专业参展商到海垦控股集团各大种植基地、加工基地参观考察，现场展示海垦种植文化、生产工艺等。

业界交流

2022中国种子大会暨 南繁硅谷论坛27日三亚举行

本报三亚7月8日电（记者邓钰）7月27至31日，以“中国种业振兴·南繁硅谷崛起”为主题的2022中国种子大会暨南繁硅谷论坛将在三亚市举办。

本届种子大会由中国种子协会、省农业农村厅、三亚市政府和海南省农垦投资控股集团有限公司等共同主办，设置高端论坛，搭建合作平台，开启交流窗口，展示最新成果，汇聚各方优势，为中国种业振兴和南繁硅谷崛起贡献力量。

大会期间，组委会不仅将举办主论坛，还计划围绕农作物种质资源保护与利用、种业技术创新、种业知识产权保护等众多主题举办分论坛。此外，组委会还将组织参观崖州湾分子检测实验室等实地参观考察活动和室内成果、技术、产品展览展示活动。

垦地融合

海垦与儋州举行 垦地融合工作座谈会

本报讯（记者邓钰 通讯员林晓云）7月6日，海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦控股集团）与儋州市举行垦地融合工作座谈会，双方深入交流探讨垦地融合发展思路，持续深化垦地合作，共谋垦地融合共赢发展新局面。

会上，垦地双方就规划调整、基础设施建设、人居环境整治、旅游资源开发等垦地融合发展过程中需要相互协调解决的事项，进行深入沟通交流。

据了解，海垦控股集团正加快制定更具操作性的垦地融合工作实施方案，努力破解垦地融合难点问题。双方将在现有基础上，共同探索垦地互融、合作共赢、和谐发展的机制，加强资源匹配互补，聚焦重点、探索试点、找准突破口，加快推动垦地融合发展工作，迅速打开垦地融合发展新局面，呈现更多垦地融合发展成效，提振发展信心。

垦地联动

海垦西联联合有关单位 开展主题党日活动

本报讯（记者邓钰）日前，海南农垦西联农场公司联合儋州市资规局、儋州市光村镇政府在海南新盈红树林国家湿地公园开展“保护湿地 我们在行动”主题党日活动，相关单位和群众代表百余人参加，垦地联动营造全社会关注保护和科学利用湿地的良好氛围。

活动现场通过悬挂横幅、发放宣传手册、展板签名留念、环境卫生大整治等形式，面对面向大家宣传湿地保护有关知识，并呼吁更多的人加入到湿地生态保护行列。

值得一提的是，活动方在现场重点宣传了《中华人民共和国湿地保护法》，通过组织湿地保护倡议签名，面对面科普等方式，让周边村民深入了解湿地保护法。

下一步，西联农场公司将与属地政府加强协作，在修复退化湿地，改善湿地生态系统功能等众多方面形成合力，进一步促进垦地融合发展。

产业培育

海垦东路与琼海大甲 达成战略合作

本报讯（记者邓钰 通讯员黄闻涛）海南农垦东路农场公司与琼海大甲农业投资有限公司达成战略合作，将推进农业提质增效，助力乡村振兴。这是海南日报记者7月8日从东路农场公司获悉的。

下一步，双方将发挥科技引擎作用，共同在建立现代农业发展新模式，创建优质生猪良种繁育生产基地、开展农业科技协作攻关研究，推进农业高新技术成果转化产业化开发，加强农业科技人才培养等多方面深入合作。

东路农场公司将借助此次战略合作，落实省委“能力提升建设年”活动要求，加强行业合作，充分发挥产业和资源优势，突破发展瓶颈，拓宽合作领域，推动企业发展升级，助力乡村振兴。

业务提升

海垦举办公益林巡护监管 专题培训会

本报讯（记者邓钰 通讯员赖汉龙）近日，海南省农垦投资控股集团有限公司在位于琼中黎族苗族自治县的海南农垦乌石农场公司举行公益林巡护监管系统及巡护APP培训会。

据了解，此次培训会邀请海南农垦设计院和第三方技术单位的专家，重点就海垦控股集团公益林巡护监管系统的应用及护林员管理系统（PC端）及APP的使用和操作进行了讲解培训，并开展现场模拟培训、实操考核。参训人员纷纷表示，将持续加强业务学习，做好巡山管护，把垦区公益林管好。

此次培训旨在推进海南农垦生态公益林管理信息化、现代化发展，建设公益林网格化、长效化管理机制。当天，来自垦区中部、西部的农场公司、海胶基地分公司等单位相关公益林管理人员和技术人员参训。